



ВОИН, ПИСАТЕЛЬ, ДРУГ

26 декабря исполняется 80 лет со дня рождения писателя Ионаса Марцинкявичюса. Его перу принадлежат романы «У пропасти», «Беньяминас Кордушас», «Он должен умереть», «Неман разлился», «Мы приходим», «Резня в Кражай», «Крепостные», очерки, рассказы, пьесы, репортажи. Писатель активно сотрудничал в газетах «Тiesa», «Вальстечю лайкраштис», «Литература ир мянас». В 1942—1945 гг. служил в 16-й Литовской дивизии.

Хотелось бы рассказать о последнем произведении И. Марцинкявичюса «Наступление». Писатель вынашивал замысел написать роман-эпопею, отобразить исторические события в жизни литовского народа. В рукописях писателя после его смерти было обнаружено 135 машинописных листов под названием «Наступление». Из содержания рукописи можно судить о замысле романа: рассказать о героической борьбе советских воинов на фронте, о вдохновенном труде людей в тылу. Писателем показаны люди разных национальностей, социальных групп, политических убеждений. Мне, бывшему воину 16-й Литовской дивизии, выпала честь стать

героем этого произведения.

С писателем я познакомился в Каунасе, где в 1940—1941 гг. посещал курсы агитаторов и пропагандистов. Состоялась встреча слушателей курсов с писателями Л. Гирой, А. Венцловой, А. Грицосом, В. Вальсюнене, С. Нерис. Присутствовал и Ионас Марцинкявичюс. В перерыве ко мне подошел мужчина элегантной внешности, среднего возраста, протянул свою сильную руку: «Будем знакомы. Ионас Марцинкявичюс. А кто ты, курсант? Как тебя звать-величать?».

— Антанас Раудонис, — ответил я.

— Не сын ли Ионаса Раудониса, который в 1905 году в Шяуляй штурмовал монополию, сорвал царский флаг? Признался, что сын.

— Жаль, нет отца в живых, а так бы я его навестил. Хороший был земляк, следуй его примеру. Этого требует народ, по этой дороге идет правда, — продолжал писатель.

В тот вечер мы долго беседовали. Писатель похвалил меня за то, что я не стесняюсь своего жемайтского говора, подарил на память автограф на книге по истории ВКП (б). Мы расстались знакомыми.

Недолго нас радовала братская, мужская дружба. На-

стала година суровых испытаний, началась война. Я был назначен секретарем комитета комсомола Седаской волости, откуда эвакуировался на второй день войны. По военным дорогам мы уходили в глубь страны.

В начале 1942 года вновь довелось встретиться с любимым писателем Ионасом Марцинкявичюсом. На русской земле, на берегах Волги формировалось литовское соединение Красной Армии.

Наша дружба получила дальнейшее продолжение уже в 16-й Литовской дивизии.

Ионас Марцинкявичюс был удивительный человек. Воин-писатель умел поддержать любого бойца в трудную минуту, в решающей схватке. Он делился своим пайком и солдатской мудростью, он учил ненавидеть врага, проявлял смелость на фронте, в тылу поддерживал веру в свои силы, в победу.



Уже в мирные годы смерть вырвала из наших рядов прекрасного человека и писателя Ионаса Марцинкявичюса. С глубоким уважением и любовью я произношу эти слова и думаю, что бывшие товарищи по борьбе и труду поддержат меня.

Антанас РАУДОНИС.
Фото Евгения Шипко.